
臺灣金控 100年新進人員甄試試題 
職等／甄選類別【代碼】：九職等／企劃人員【B7501】  
科目二：經濟學(含國內外財經議題)、財務分析及投資學(含投資策略議題) 
 ＊請填寫入場通知書編號：________________ 
注意：�作答前須檢查答案卷、入場通知書編號、桌角號碼、應試類別是否相符，如有不同應立即請監試
人員處理，否則不予計分。 

�本試卷為一張單面，共有四大題之非選擇題，各題配分均為 25分。 
�非選擇題限用藍、黑色鋼筆或原子筆於答案卷上採橫式作答，不必抄題但須標示題號，請從答案
卷內第一頁開始書寫，違反者該科酌予扣分。 

�請勿於答案卷書寫姓名、編號或其它不應有的文字、標記等，亦不得私自將答案卷攜出試場，違
反者該科成績以零分計。 
�應試人得自備使用簡易型電子計算機(須不具財務、工程及儲存程式功能且按鍵不得發出聲響)，
應試人於測驗時將不符規定之電子計算機放置於桌面或使用，若經勸阻無效，仍執意使用者，扣
除該科目成績 10分，計算機並由監試人員保管至該節測驗結束後歸還。 
�答案卷務必繳回，未繳回者該科以零分計算。 

題目一： 

壟斷性競爭(Monopolistic Competition)是財貨市場產品異質，但是廠商數目眾多的競爭
狀況；由於很多廠商認為各自生產的產品與其他廠商產品有差異性且廠商數目眾多，因此壟
斷性競爭廠商認為自己的市場行為，不會引起其他壟斷性競爭廠商有所反應，但由於產品之
間有相當的替代性，因此壟斷性競爭廠商的市場行為對其他壟斷性競爭廠商會有所影響，請
分別回答下列問題： 
（一）壟斷性競爭市場中，每位廠商所面臨的兩條需求曲線，其意義及性質為何？ 
【10分】 

（二）依小題（一）所述，面臨的兩條需求曲線下，廠商如何達成短期均衡？【15分】 

 

 

 

題目二： 

歐盟領袖高峰會議於 2011年 10月下旬達成相關共識，以圖拯救歐洲債務危機；後續一
旦希臘或義大利不保，極有可能引發其他歐洲債務國的連鎖骨牌效應，擴大歐債危機，形成
歐元區的金融風暴，對全球經濟景氣有不利影響；令人關注的是涉及歐洲債務危機的歐洲金
融機構，會被要求減免歐洲債務國債務，不免聯想到這些金融機構的資本適足率是否能夠承
受危機風暴，請分別回答下列問題： 
（一）資本適足率對金融機構之意義為何？【5分】 
（二）請依「銀行資本適足性及資本等級管理辦法」之規定，簡列資本適足率之計算公
式，並說明各相關因子之內涵範圍為何？【15分】 

（三）從 BaselⅡ至 BaselⅢ，其主要改革方案重點為何？請簡述之。【5分】 
 
 

 

題目三： 

下表是新生公司 100年度及 99年度之資產負債表及 100年度之損益表，請根據此部分
資料回答下列問題： 

（單位：新台幣元） 
年  度 100.12.31 99.12.31 

資產   
現金及約當現金 $  105 $   95 
應收帳款 205 195 
存貨 310 290 

   固定資產總額 1,800 1,700 
   累計折舊  (360)  (340) 
總資產 $2,060 $1,940 
負債及股東權益   
應付帳款 $  110 $   90 

   短期借款 160 140 
   長期負債一年內到期部分 55 45 
長期負債 610 690 

   遞延所得稅負債－非流動 105 95 
   普通股 300 300 
   資本公積 400 400 
   保留盈餘   320   180 
負債及股東權益總額 $2,060 $1,940 

 
年  度 100.1.1至 100.12.31 

銷貨收入 $4,000 
銷貨成本  3,000 
銷貨毛利 $1,000 
營業費用    650 
  營業利益 $ 350 
利息費用     50 
稅前利益 $ 300 
所得稅費用    100 
本期淨利 $ 200 
普通股股利 $  60 
（一）新生公司 100年之流動比率及速動比率為何？【5分】 
（二）新生公司之營業循環為何？（假設一年為 365天）【5分】 
（三）新生公司之財務槓桿指數為何？【5分】 
（四）新生公司之股利成長率為何？【5分】 
（五）新生公司配合國內導入 IFRSs 政策，利用 100 年之財務資訊模擬轉換為 IFRSs
之財務報表，假設 100.1.1為轉換日，請簡要說明導入 IFRSs對報表可能產生之
影響及衝擊。【5分】 

【註：（一）至（四）小題，請四捨五入計算至小數點後第 2位。】 
 

題目四： 
假設您在 2010年 10月 5日，觀察到市場上國庫券(T-Bill)及國庫券期貨(T-Bill futures)

的殖利率如下：(A) 12 月 14 日到期的 90 天期國庫券利率期貨（距到期日 70 天），殖利率
2%；(B) 160天後到期國庫券殖利率為 1.8%；(C) 70天後到期的國庫券殖利率 1%，請問若
無交易成本且可放空部位，則： 
（一） 請依時間點列出 12月 14日到期，90天期 100萬元面額利率期貨的投資現金流
量？【5分】 

（二）如何判斷上述的證券資訊是否有套利機會？【5分】 
（三）請定義財務金融投資套利。【5分】 
（四）上述三種證券您建立的套利部位為何？【5分】 
（五）若該一口期貨面額為 100萬元，請問在 12月 14日套利組合的稅前獲利為何？ 
【5分】 

【註：一年以 360天計，請四捨五入計算至小數點後第 4位。】 


